

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

Año V	La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR, 43 y 45	PRECIOS DE ABONO PAGO ADELANTADO 1,25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas. Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.	La Correspondencia de Redaccion se dirigirá al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS Núm. 1112 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
-------	---	---	--

Palma de Mallorca, SABADO 10 Febrero de 1900

El Herald de Marsella

Periódico fundado por la Sociedad Española
UNION COMERCIAL

Anuncios y suscripciones, se admiten para dicha publicación en la Imprenta y Librería de H. Suser Conquistador, 41, 43 y 45—Palma

Indulto necesario

«E Progreso», «La Publicidad», de Barcelona y otros colegas, abogan por el indulto de los campesinos de Jerez que a principios de 1892 entraron amotinadamente en esa ciudad. El ilustre Pi y Margall ha planteado en «El Nuevo Régimen» esta cuestión en términos precisos que hacemos nuestros y reproducimos. Allí en el mes de Enero del año 1892, recordarán nuestros lectores que invadieron las calles de Jerez unos labriegos armados de escopetas, hachas y hoces, dando vitores a la anarquía y empeñados en sacar de la cárcel a sesenta compañeros suyos que dos días antes habían sido sin causa presos. No saquearon casa alguna, ni usaron bombas de dinamita. En medio del tumulto hubo un asesinato; pero no colectivo.

Con injustada rapidez se siguió la causa contra los rebeldes ante un consejo de guerra. No había transcurrido un mes cuando murieron cuatro en el patíbulo y fueron muchos a cumplir en presidio largas y diversas penas. ¿Qué puede justificarse que no se les indulte a par de los anarquistas de Barcelona? ¿Fue más grave su crimen? ¿No lo han expiado aún con ocho años de presidio? ¿Es más segura su delincuencia cuando se los juzgó atropelladamente entre los centenares de hombres que tomaron parte en la refriega? ¿No hubo también entonces el propósito de aterrar a los anarquistas por la rapidez del castigo? ¿No se siguió, mas bien que los preceptos de la justicia, la sacrilega teoría de que conviene que uno padezca por la salud de todos?

¿Ni quienes eran los rebeldes? Exasperados obraban por la injusta prisión de sus correligionarios, por la insuficiencia de sus jornales y por la mísera existencia que llevaban cuando vivían en el fausto sus señores. No eran los campesinos de Jerez los primeros que en Andalucía se alzaban contra el orden social de que son víctimas. Apenas ha habido allí revolución sin análogas protestas; protestas promovidas por usurpaciones territoriales que no ha podido corregir con sus fallos ni aún el Supremo Tribunal de justicia.

Fue lo de Jerez una algarada, hija de antiguos sufrimientos, a la que dió origen el espíritu de compañerismo. Si razón hay para haber indultado a los anarquistas de Cataluña, no la hay menos para hacer otro tanto con los de Andalucía. No hay justicia donde no hay igualdad para el castigo y la gracia. ¿Querrá ser justo el gobierno?

¿Lo dudamos. De serlo, hubiera indultado generosamente a los presos en Africa por su puesta intervención en el crimen de Cambios Nuevos; no hubiera cometido una superchería, aparentando una clemencia que no siente e infiriendo una nueva injusticia a esos pobres hombres, presos sin causa y atormentados en Montjuich.

Debiera gestionarse un indulto por delitos políticos, merced al cual salieran de presidio los anarquistas de Jerez y volvieran a su patria los anarquistas catalanes.

Y debiera ese indulto comprender a once infelices presos en esta cárcel de San Gregorio y condeados recientemente después de larga prisión preventiva, uno de ellos, el jefe, a reclusión perpetua, otros once a ocho años de presidio.

El delito de esos pobres hombres fué el de haberse alzado en armas sugestionados por un exaltado. Levantaron una partida en Cadix creyendo formar parte de un extenso movimiento republicano. Fueron pronto dispersados y presos y no hirieron a nadie durante su corta rebeldía.

Bastante castigados están con el tiempo que llevan de prisión y con la miseria de sus familias.

De justicia creemos su indulto. ¿Había de faltar aquí lo que tanto se prodiga para ladrones y homicidas?

¡Cámanos la atención de la prensa y la minoría republicana acerca de la dichada suerte de los republicanos, tan ilustres como honrados que formaron la partida de Cadix.

Progreso

Cuando piensan detenidamente en el grado de cultura e ilustración que en la actualidad poseen las clases proletarias españolas, y lo comparo con el nivel intelectual a que necesitan colocarse para conocer los derechos y las obligaciones inherentes a todo ciudadano y hacer uso consciente y libre de todas sus facultades, siento una pena grandísima al ver lo poco que progresan (tanto en el orden moral como en el material) esos hijos estúpidos de la fortuna, y lo mucho que deben ascender todavía por la escabrosa senda que conduce a la escarpada cumbre del saber, para conseguir su anhelada perfección intelectual.

Es indudable que el obrero español es hoy, por regla general, ignorante; pero también es indudable que la culpa de su crasa ignorancia la tienen los gobiernos ambiciosos y tiránicos que, durante cinco lustros, por desgracia y para vergüenza nuestra, ha regido a su antojo los destinos de la nación, sin que el pueblo se haya opuesto con virilidad a su torpe cuanto funesta obra.

Razón tienen los que dicen que en España se toleran cosas que no se tolerarían en ninguna otra nación... Aquí los gobiernos monárquicos no se han preocupado, ni ahora se preocupan, por la educación del pueblo, y éste, sin embargo, sufre resignado tamaña preterición y abandono tan abominable. No ha mucho tiempo perdimos ignominiosamente los restos de nuestro antiguo imperio colonial, y el pueblo se mostró impasible ante aquel deshonroso desastre, que fué digno corolario de la política ruin y anacrónica que ha servido de norma a los hombres sin fé ni ideales que han manejado las riendas del poder desde la infausta restauración. Pero ¿qué mas? Hace dos meses el Sr. Silvela, quitándose la máscara hipocrita con que siempre pretendió velar todos sus actos, suspendió las garantías constitucionales y declaró el estado de guerra en Barcelona, obedeciendo tanto a las imposiciones del favoritismo cuanto a las veleidades de su caracter femenino; y el pueblo, ó mejor dicho, esa parte inconsciente del pueblo que sufre los terribles efectos de todas esas cosas, mira con brutal estocismo las infames acciones del autócrata dictador.

Es imposible encontrar ninguna nación, medianamente civilizada, cuyo pueblo tolere semejante conducta en los encargados de gobernarle. Esto demuestra por modo evidente que el pueblo español, y especialmente las clases trabajadoras, no tienen aún conciencia de sus verdaderos derechos; por consiguiente lo primero que deben hacer los proletarios, todos es, procurar ilustrarse, desprendiéndose de una vez y para siempre con varonil energía del denso velo que hoy les cubre los ojos de la inteligencia, impidiéndoles contemplar con entusiasmo los dilatados horizontes de la ciencia y el tan frondoso cuanto ameno vergel de las letras, porque es una verdad histórica que el hombre tonto e inculto fué en todas ocasiones el autómatas que obró inconscientemente, obedeciendo al señor ó al cacique; pero nunca el iniciador de las grandes empresas ni el que dió pasto a las inteligencias concibiendo obras de arte ó ensanchando el limitado campo de las ideas, pues estos gloriosos triunfos estaban reservados para los que no tenían su cerebro oscurecido por las negras sombras de la ignorancia.

LUIS L. LÓPEZ.

Los propósitos de Inglaterra

Han causado en Europa dolorosa sorpresa las declaraciones hechas en la Cámara Inglesa por Mr. Vindham, secretario parlamentario del Ministerio de la Guerra, acerca de la política militar que se propone realizar Inglaterra en el Sur de Africa.

Se trata de una política violenta, atroz, sin cuartel, que ofende el sentido moral de las sociedades modernas.

El orador del gobierno estima que pronto tendrá Inglaterra en Africa mas de 200.000 hombres con 400 cañones y cree que los boers no podrán oponer a esas fuerzas mas que 50.000 hombres y 110 cañones.

Los ministros de la reina Victoria opinan que esa desproporción de fuerzas, la superioridad de los recursos materiales de que dispone el inmenso imperio inglés, le harán triunfar de la admirable raza boer, que será asesinada, desposeída de su territorio, su propiedad y su libertad.

Mucho fiamos en el valor y las condiciones militares de los boers, pero pudieran ser de tal importancia los elementos ingleses que no les fuese posible luchar como hasta ahora con brillantes victorias y positivas ventajas.

Cuando sean los ingleses cuatro ó cinco contra uno, no les será difícil el avanzar sobre las libres y valientes repúblicas y ocuparlas con sus legiones.

De otra parte, Inglaterra tiene la seguridad de que Europa permanecerá impasible ante esa tragedia, que no se opondrá al homicidio de un pueblo pequeño por una gran nación.

Harto sabe que los pueblos protestarán de polo a polo, que se sublevarán contra su poder las conciencias, pero, que los gobiernos no harán nada para impedir el crimen.

Y, sin embargo, Europa realiza una obra ciega de suicidio de que habrán de arrepentirse en breve todos los gobiernos.

Vencedores los ingleses en Africa, sus doscientos mil hombres completarán sus hazañas en ese continente, arrojando a todos los europeos, de sus recientes y débiles colonias. Alemanes, franceses y portugueses perderán sus territorios y toda el Africa, desde el Cairo al Cabo, será un continente inglés.

En estas probabilidades no entra por mucho la acción de Rusia en la India. Rusia puede conseguir de Inglaterra pacíficamente su avance hasta el Océano Indico por el Beluchistan y la Persia, y habría de contenerse con esto, ob-

tenido sin disparar un tiro, y dejarla a Inglaterra en quieta y pacífica posesión de la India. En cuanto a España, ¡ah! España tiene repartido el papel de víctima propietaria en la tragedia universal; de nuestra Patria no se ocupará nadie para considerarla como factor en el problema. Somos demasiado pequeños para preocupar a los colosos.

Por desdicha, si nosotros somos pequeños, nuestras tierras son codiciales; nuestra desdicha ha colocado el Archipiélago canario en el punto mismo en que los ingleses pueden necesitar base de operaciones para una acción decisiva contra el continente africano. Las islas Canarias soportarán, cuando el momento llegue, el peso de la bandera inglesa.

Y no será eso todo; como las Canarias, son codiciales las Baleares y como las Baleares, Ceuta y la bahía de Argenciras. De las cuatro islas puede hacerse excelente refugio para las escuadras que operen contra las costas mediterráneas de Francia. Quien tenga Gibraltar, Argenciras y Ceuta tendrá el Estrecho y con él quien sabe si el dominio del mundo.

A menos, la historia europea que nuestro suelo fué siempre lugar propicio para las grandes luchas de la humanidad; sin recordar cartagineses y romanos, árabes y latinos, los ingleses tienen en su misma historia ejemplo que imitar; en los comienzos del siglo sus ejércitos ocuparon nuestras tierras para dar en ellas batalla definitiva al coloso del siglo. Tal vez entonces no lucharon por última vez francos y britanos sobre el pueblo español.

La guerra, próxima é inevitable, ha de sernos particularmente dolorosa y, por desgracia, los errores de nuestros gobiernos nos han dejado en tan ingrata situación que no podremos, imitando a los boers, enseñar al mundo cómo sucumbe un pueblo de héroes.

(De El País.)

NOTAS POLITICAS

No se apuren

El Nacional en un suelto misterioso dice que varios oficiales generales se han unido adoptando un acuerdo para oponerse a la campaña parlamentaria que se ha emprendido con objeto de exigir responsabilidades a los militares que tomaron parte en las pasadas guerras. Lo creemos. Todos están a la misma altura y todos pusieron en el desastre sus pecadoras manos.

Pero no se apuren los principios de la milicia. ¿Quién sabe lo que puede suceder con el tiempo? Que vivan ellos muchos años, que ya tendríamos el placer de ver a tres ó cuatro de ellos en la barra.

La vergüenza de un pueblo es de esas cosas que no pasan nunca.

Como les duele

Leemos: Parece que en el Senado se advierte algún movimiento contra el proyecto de derechos reales, que por afectar principalmente a la riqueza territorial interesa a gran mayoría de los senadores.

¡Hola, hola! Entonces no pasa. Si se tratase de cargar tributos al pueblo, los abusos de la patria lo dejarían pasar tan rápidamente.

¡Pero tocarles a sus riquezas! ¡Hacerles pagar como a todo hijo de vecino! ¿En donde se ha visto eso?

Nada, nada, que el Senado va a dar señales de vida haciendo la oposición al Gobierno.

¡Santa y generosa ancianidad!

Silvela separatista

El Sr. Cañellas ha leído en el Congreso un artículo del Sr. Silvela (antes de ser ministro) en que deja muy atrás a todos los regionalistas catalanes y vascongados.

El Sr. Silvela se declara en ese trabajo punto menos que separatista, y lanza mil injurias contra sus paisanos los andaluzes.

Es claro que lo escribió cuando andaba en tratos con el separatista Polavieja y lo hizo para adquirir mérito para con este general.

¡Buenos danzantes están estos hombres públicos que disfrutamos!

Ni talento, ni formalidad, ni convicciones, ni decoro. Travesuras ratoniles, maquiavelismo de guardarrópa, y sobre todo mucho tupé. Esas son sus especialidades.

Ese Silvela, ayer separatista, se escandaliza hoy porqué sus ideas han dado los consiguientes frutos.

¡Cuando vendrá un 93!

No para cortar cabezas; no las hay. Para cortar lenguas ligeras y manos insensatas que de todo escriben.

MARINA

Documentos para la historia

No hace aún muchos días que un senador (no recuerdo si fué el señor Gobián o el señor conde de las Almenas), pidió en la alta Cámara la documentación que medió entre el Gobierno y nuestro ex-agregado naval en Washington, señor Gutiérrez del Sobral, y en la que éste, con un criterio que acredita sus altos dotes y esclarecido talento, señalaba hasta en sus más insignificantes detalles, toda la verdad de lo que estaba ocurriendo y ocurriría en la cuestión hispano-americana, lo inevitable de la guerra, los puntos vulnerables del enemigo, los que en primer lugar nos habían de acometer, el peligro en que estaban las Filipinas, y cuantos más pudiera apetecer el Gobierno más exigente.

Pues bien; tan interesante documentación no ha sido llevada, ni se llevará á la alta Cámara, por la sencilla razón de que algunos de sus documentos más importantes se han extraviado, y otros aparecen mutilados en párrafos, y hasta en hojas enteras, y como es de suponer que el señor Gutiérrez del Sobral (1) no ha de tolerar tal secuestro en su útilísimo y acusador trabajo, hay razón suficiente para creer que permanecerá para siempre en el fondo de la gaveta, en la que cuidadosamente se apollilla.

A no ser que aparezca íntegra en mi libro VERGUENZAS NACIONALES, que todo puede suceder.

Exactamente lo mismo, pasaba con los cablegramas del almirante Cervera. Los originales del digno almirante decían una cosa, y los que aparecen en el impreso del ministerio dicen otra, con cuya variación de palabras se tergiversaba en algunos de tal modo su sentido, que hubieran podido ofrecer amplio campo á la duda, cuando la característica de todos ellos, era la precisión, la verdad, la rectitud y la protesta, si el general Cervera, conocedor de los hombres y las cosas, no hubiese conservado y publicado ya los originales.

Véase una prueba (2):

Almirante Cervera á ministro Auñón:

Santiago de Cuba 22 Junio 1898.—El enemigo (ha desembarcado) desembarca por punta Barracos. Como la cuestión ha de resolverse en tierra, voy á desembarcar las tripulaciones de la escuadra, hasta donde alcancen los fusiles. La situación es muy crítica.

Otra (3):

El almirante Cervera al ministro Auñón:

Santiago de Cuba 23 Junio 1898.—El enemigo se ha apoderado ayer de Daiquiri; hoy seguramente ocupará Siboney, á pesar de brillante defensa. El curso de estos sucesos es muy doloroso, aunque previsto. Han desembarcado tripulaciones escuadra para ayudar Ejército. Ayer salieron cinco batallones de Manzanillo; si llegan á tiempo, prolongarán la agonía, pero dudo mucho que salven la plaza (de la catástrofe) (Dudando.) Como es absolutamente imposible que la escuadra (pueda salir) escape en estas condiciones, pienso resistir cuanto pueda y destruir los buques en el último extremo.—Aunque otros son responsables de esta situación insostenible, acarreada á pesar de mi gran oposición, es muy doloroso ser actor (encadenado) en estas.

Gobierno estima que en caso extremo á que se refiere en cablegrama del 23, antes de destruir nosotros mismos nuestra escuadra en puerto, debe intentarse salvación total ó parcial, por salida nocturna, como opinaron algunos jefes de esa escuadra en juntas, 26 Mayo y 10 Junio y anunció V. E. en 28 Mayo. Digame si desembarcó tripulaciones á petición autoridad militar, y si cumplido auxilio reembarcaron. El objeto de mi cablegrama del 24, que agradece, no es el bien personal, sino el mejor servicio de la Na-

(1) Este ilustrado y dignísimo marino ha sido recientemente destinado á Canarias, sin duda para que no se enteré de lo que pasa por aquí.

(2) El texto original no tenía la frase que va entre paréntesis, y en cambio tenía las que van en bastardilla.

(3) Todo lo que va entre paréntesis no lo tenía el original; tenía, en cambio, lo que va en bastardilla, con lo que se altera mucho el sentido.

ción. Evite comentarios que (ocasionan) se le atribuyen (1) interpretaciones desfavorables.

Y el general Cervera contestó del modo siguiente:

Santiago de Cuba 27 Junio 1898.—Recibo C. D. 4097 (telegrama anterior).—Siento mucho incurrir en el desagrado del Gobierno por (lo oportunamente dicho) opinión dicha hace mucho tiempo, y á V. E. desde telegrama cifrado, fecha 21 Mayo.—Tal cual está bloqueada boca del puerto, es la salida durante la noche más peligrosa que de día, porque está más cerca de tierra.—Desembarco tripulaciones; ha sido petición autoridad militar por indicación del general en jefe. Pido su reembarco, pero dudo mucho que se pueda efectuar antes de que lleguen refuerzos. Su A. D. 0491 (telegrama del 24), así como to los actos de V. E., tiene por objeto el mejor servicio; pero no quita resultado en mi beneficio, porque no (será á mi) soy yo quien (se deberá) decide la inútil hecatombe que se prepara (2).

El cablegrama A. D. 0491, que en anterior se cita, y por el que el almirante Cervera daba las gracias al ministro, es uno en el que éste le ordenaba que se pusiera á las órdenes del general Blanco, y como que así se le quitaba una gran responsabilidad de encima, el almirante lo agradeció, aunque incurrió en el desagrado del sabio ministro.

Por todas estas suplantaciones de palabras y correcciones de sentido, no se ha exigido ninguna responsabilidad á sus autores ni siquiera se ha incoado el inútil y correspondiente expediente para justificar sus causas.

Son cosas éstas que dicen bien poco en favor de la Nación en que tienen su origen, de la justicia de los Gobiernos que la toleran, y hasta del Cuerpo que no pide su esclarecimiento.

¿Qué dicen á esto los marinos?

EL CAPITÁN VERDADERO.

Espanoles y cubanos

La prensa de Cuba llegada en el último correo dice que son muy cordiales las relaciones entre españoles y cubanos, como lo prueba la siguiente noticia de «La Unión Española».

«Se ha celebrado en el «Casino Español» un gran banquete en honor del general Maximo Gómez. Resultó un acto político magnífico, pues se izó la bandera española á los acordes del himno de Bayamo, por primera vez después de la evacuación de las tropas españolas.

Se pronunciaron discursos patrióticos por diferentes oradores. La impresión que de esta fiesta se tiene es magnífica, pues ha quedado realizada la unión sincera entre los elementos cubanos y españoles, y quedará sellada con un baile que se celebrará en el «Casino Español».

Hughes

Ha fallecido el célebre inventor del telégrafo impresor que lleva su nombre, y del micrófono, Mr. David Hughes.

Nació en Londres el año 1832, y cuando era muy joven todavía marchó á Virginia (Estados Unidos), mostrando especialísimas aptitudes para la música, por lo que fué nombrado profesor en Barndstow, en el Kentucky, el año 50.

Si olvidar estas aficiones estudió con gran amor las ciencias, y bien pronto se consagró especialmente á la práctica de asiduas experiencias, á las que debió, cuando habitaba en Nueva York, el año 1855, la invención del telégrafo impresor, adoptado en breve plazo por las principales naciones de Europa, y en 1882 por la Compañía inglesa del Telégrafo Submarino.

Este aparato y el de Morse son los principales usados en todas las naciones.

Hughes vino á España por los años de 1875, para enseñar á los oficiales del Cuerpo de Telégrafos el manejo del aparato de su invención, y con tal motivo residió en Madrid algún tiempo.

Habiendo fijado su residencia en Londres, estudió el modo de reforzar la resistencia en el circuito del telégrafo con la ayuda de variaciones rápidas de la corriente, el curso de estas experiencias descubrió el micrófono.

A pesar de la gran fortuna que logró reunir con sus hermosos descubrimientos, era sumamente modesto y de una sencillez ejemplar.

Deja gran número de legados á diversos establecimientos científicos.

(1) La palabra (ocasionan) no está en el original, y si las que van en bastardilla.

(2) También en este cablegrama, todo lo que va entre paréntesis no figura en el original y si lo que va en bastardilla.

NOTICIAS

Según nos han manifestado, la sociedad de S. Corros Mútuos que hay establecida en el Círculo de Obreros Católicos sito en el Calle se ha negado á satisfacer á sus asociados enfermos la cantidad que les correspondía como a tales, alegando que el dengue se ha convertido en enfermedad semi-pidémica.

Que sepamos las demás sociedades de socorros mútuos no han cometido semejante mezquindad, no obstante de sentir esas las mismas consecuencias que la sociedad de Obreros Católicos siente con motivo del dengue.

No es justo que el asociado que puntual y religiosamente ha cumplido con los deberes que con la sociedad contrajo al inscribirse como socio, ahora que este necesita el auxilio de aquella se vea desatendido sea cual fuere la enfermedad que le aqueja.

Es á visto todo aquello que da una manera hipócrita se esconde bajo el manto de la religión es lo que por los frutos da.

Si los socios del «Círculo de Obreros Católicos» no son unos descreídos y están seguros que su ferviente catolicismo les hace la gracia de estar bajo la ayuda y salvaguardia de su católico Dios, deberían tener mas confianza en éste y de consiguiente invertir hasta el último céntimo en el socorro de sus consocios enfermos, esperando que si la misericordia divina quiere que aquella asociación subsista, él con su infinito poder hara como así lo puede que los pocos céntimos que a quella sociedad tenga en depósito se conviertan en grandes millonadas de pesetas.

¿Cómo esta el catolicismo!

Ayer fué curado en la casa de socorro del Ayuntamiento un joven a quien un carro atropelló produciéndole una fuerte contusión en el pié izquierdo.

Resulta del todo lamentable que los carruajes continuamente atropellen a los transeúntes y que la guardia municipal no haya emprendido una severísima campaña contra los conductores que de una manera tan desconocida infringen las ordenanzas municipales.

Programa de los Bailes que ejecutará la orquesta que dirige el Sr. Serra, en el Baile de mascarar que se celebrará en la «Asistencia Parnasana», mañana domingo día 11 del actual, el cual empezará á las 9 y media en punto de la noche.

Primera parte

- 1.º Sinfonía—de la ópera, «Campanone», Mazzá.
2.º Vals—«El dorado», Royle.
3.º Polka—«Las Mujeres», Gimenez.
4.º Chotis—«Las Cólogas», Escalas.
5.º Mazurka—«¡Gloire aux Femmes!», Sirobi.

Segunda parte

- 1.º Vals—«Vid d' amour», Valdtenfel.
2.º Polka—«Concepción», Serra.
3.º Tango—«Viva mi niña», Rubio.
4.º Mazurka—«Bella», Valdtenfel.
5.º Vals—«Mia Cara», Bucalossi.

El Sr. Alcalde aunque no del todo restablecido de la dolencia que estos días le venia aquejando ayer asistió á su despacho.

Según se dice, en la próxima sesión que el Ayuntamiento celebre, se presentará la instancia que según acuerdo hace algunas semanas, debe dirigirse á la Diputación, pidiendo la condonación del 25 por 100 de las cantidades que constituyen la deuda consolidada entre ambas corporaciones.

Son de nuestro colegas «La Ultima Hora» las siguientes líneas con las cuales estamos conformes:

Así como el ayuntamiento, sin duda para comodidad de los transeúntes, ha ordenado á los propietarios de las casas de esta ciudad que modifiquen el curso de los canalones que recorren el agua de los tejados, haciéndolos pasar por debajo de las aceras, debería también ordenar que todas las casas tuvieran los citados canalones en sus aleros, porque de lo contrario el agua de la lluvia cae á chorros sobre los transeúntes.

También debería cuidar el ayuntamiento del que se cumplan los acuerdos que tome acerca de este particular, por que hasta ahora son

muy pocos los propietarios que han cumplido el referente á los canalones de que hablabamos antes.

El vecindario sufre grandes molestias á consecuencia del estado deplorable de la mayoría de las calles de Palma. En los días de lluvia se llenan de barro y esto además de ser incómodo es peligroso, para los transeúntes.

Pero desgraciadamente la cosa no tiene remedio, porque en el presupuesto municipal figura una cantidad tan reducida para el arreglo de los empedrados que es imposible atender como se debería un servicio tan necesario.

Sin embargo, hemos de aplicar á la alcaldía que con los recursos de que dispone procure la mayor comodidad y seguridad para el público.

Al salir de Barcelona ayer tarde el vapor «Bilver», fué embestido por un vapor extranjero al parecer el «Regina Marguerita».

Este vapor al ocurrir el incidente no llevaba más faroles encendidos que la bombilla de proa, señal de fondeado.

Al percibirse el capitán del «Bilver» que el vapor extranjero hacia maniobras mandó máquina atrás y casi ya parado ocurrió el choque, resultando el «Bilver» con un boquete bastante grande en la obra muerta de babor debajo del batalon.

El Sr. Singala viendo que la avería no era de mucha importancia prosiguió su viaje, pero antes hizo notar, al práctico que estaba á bordo del vapor extranjero, que este no estaba en condiciones de maniobrar por no llevar los faroles de reglamento.

El pasaje en los primeros momentos se asusó mucho, renunciando la tranquilidad gracias á la serenidad del señor Singala y demás oficiales de á bordo.

A las nueve ha fondeado el «Bilver» en nuestro puerto sin más novedad durante la travesía.

Mañana en los elegantes salones de la sociedad «Mar y Tierra» del Arrabal de Santa Catalina, tendrá lugar el tercer baile de mascarar de la temporada, el que promete resultar muy lucido.

Hemos tenido ocasión de examinar, aunque someramente, los varios planos, proyectos y presupuestos presentados para la reforma del edificio del «Círculo Mallorquín» y expuestos al público en uno de sus salones del primer piso.

Para coleccionarse encuadernados a fin de que sirvan de ejemplo á los futuros de las mil y una maneras que tiene el hombre de gastar injenio son inmejorables.

Alí los autores, saliendo de la vida práctica y ejerciendo de Julio Verne, lo han previsto todo: baños de duchas, cocheras (2), ascensores eléctricos, peluquería, sala para vestirse, etc., etc., etc., y en los presupuestos muy seriamente se van sumando centenares de miles de pesetas como la cosa mas factible del mundo.

Por mucho menos hay bastantes jentes en manicomios.

Aquí una de dos.

O el «Círculo» quiso dar una lata á los arquitectos ó estos quieren darla al «Círculo».

Esta noche en el Teatro Principal tendrá lugar el beneficio de la distinguida primera actriz D.ª Carlota Lamadrid.

Dadas las muchas simpatías que ha sabido captarse entre nuestro público, nuestro teatro promete verse muy concurrido.

El programa es excelente y escogido, por lo que promete resultar una velada espléndida.

El programa de las piezas que tocará la banda de música que dirige don Baltasar Moyá esta noche en el baile que ha de celebrarse en los salones de «La Protectora» es como sigue:

- 1.º Sinfonía «Bella Rosa», Resels.
2.º Walses de «La Revoltosa», Chapf.
3.º Polka «La Mascarita», Martorell.
4.º Tango «El Gaditano», id.
DESCANSO
5.º Mazurca «Gloria a las Mujeres», Sertrell.
6.º Schotis «Las Bravias», Chapf.
7.º Polka «María Jesús», Jimenez.
DESCANSO
8.º Americana «Tu», Fuentes.
9.º Mazurka «La Comisión», Moyá.
10.º Wals «España», Waltentfel.

La debilidad nerviosa ó neu- costenta, la anemia, la clonosis, convalescencias, dispepsias (pe- reza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y de- más afecciones que reconocen por causa un estado de debi- lidad general, se curan pronto tomando el acre citado

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y efeca- ces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siem- pre desde las primeras tomas Depósito, Farmacia Callol, Di- putación 349, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA DE BARCELONA

Esta noche en los vastos y elegantes salones de «La Protectora» se celebrará el 6.º baile de máscaras de la serie de este carnaval.

En los anter ores bailes la concurrencia que acudió á dicha Asociación fué numerosa lo cual no es de extrañar dadas las comodidades que allí se disfrutaban.

El servicio de café que en tales días en mu- chas sociedades es algo deficiente y caro no su- ce de así en «La Protectora» como igualmente son módicos los precios que rigen en la fonda, todo lo cual contribuye á que la concurrencia sea en extremo numerosa en «La Protec- tora».

Conforme manifestamos anoche el «O feón Republicano» obsequió con una serenata á don Guillermo Moragues, cantó con gran ajuste «Els Pescadors» de Cavé y «Sagadors» de Morera, siendo obsequiados con un espléndido «hunch» terminado éste cantó «El Sant di- luns» y la bellísima «Mutina» de Mendels- sohn.

El Sr. Moragues felicitó con sentidas frases al «O feón» por los alhelantos que ha hecho y animó á los coristas para que no desmayaran hasta llegar á la deseada meta.

Se había dicho que el banquete republicano que este año celebraremos en conmemoración del XXVII aniversario de la proclamación de la República en España, se verificaría en el Teatro Circo Balear, lo que así se gestionaba pero que á la postre se ha creído conveniente dicho acto se celebre en el Centro de Unión Republicana lo que hacemos público para me- jor inteligencia de aquellas personas que tienen que asistir al indicado banquete el que princi- piará á las dos de la tarde de mañana.

Don Gerónimo Flores ex-delegado de Ha- cienda en esta provincia ha presentado en el Gobierno civil una instancia anunciando la pu- blicación de un semanario que se titulará «El Defensor de los contribuyentes» del cual será director.

Mucho celebramos la aparición del indicado colega, deseándole larga vida y toda suerte de prosperidad.

Ayer á las diez y media de la mañana falle- ció el comandante de Marina de este puerto D. Teobaldo Gilbert de cuya gravedad dimos cuenta en nuestro número de ayer.

Esta mañana á su última morada acompañado de lucido cortejo, en el que figuraban gefes y ofi- ciales de distintas armas que guardaban esta plaza, como también el elemento civil, nutrida representación de la marina mercante y mu- chos amigos y conocidos del finado.

Cerraba el cortejo (sobre un batallón de infantería perteneciente al regional con las ban- das de música, tambores y cornetas.

Descanse en paz y reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

Ayer noche descargaron sobre esta ciudad varios chapascos, continuando el tiempo muy inseguro.

Esta mañana amaneció con el firmamento despejado, continuando á la hora de cerrar nuestra edición con un sol espléndido, soplan- do el viento del cuarto cuadrante, muy mo- lesto.

Para atender en las averías sufridas por el incendio en el vapor francés «Madaline» y formar el presupuesto de las pérdidas, ha sido nombrada una comisión de peritos de la que forman parte los capitanes de la marina mercante D. Ricardo Terrasa del vapor «Cataluña» el Sr. Cabot del vapor «Ciudad de Mahón» los ingenieros mecánicos Sres. Bofill y Ruiz y el primer maquinista D. Miguel Tomás.

Entre el pasaje llegado hoy á bordo del vapor «Bellver» hemos visto al distinguido

«Sporting» D. Justino Cirral acompañado de su simpática y hermosa hermana Elena.

También ha venido en este vapor un capi- tán de la marina mercante francesa que pasa á Mahón á recoger al vapor «Tunez» repues- to de las averías que sufrió al entrar en dicho puerto.

Para Barcelona salió á las cinco de ayer tarde el vapor «Cataluña» con el correo, carga varia y 52 pasajeros. En él embarcó D. Bernardo Foix.

Las afecciones del aparato respiratorio se curan siempre con el Jarabe Polihalámico Giol.

Venta en las farmacias Giol, Pnciente 31, Barcelona.

VENTA

Se vende toda el mobiliario de tienda, café ó botiga sito en el caserío de la Soledad y punto conocido por Cas Cubano.

Informará en el Centro de Anuncios. — 8

Abonos Químicos

ESPECIALES PARA CADA TIERRA Y CULTIVO

La Maravilla

(MARCA REGISTRADA)

Director de la fabricación

B. Giner Aliño

Químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia.



Para que el empleo de los abonos se haga con toda perfección, la casa se encarga de analizar las tierras que envíen los clientes, y ateniéndose al resultado del análisis, prepara los abonos adecuados á la naturaleza de cada tierra.

Las grandes cosechas

Tanto los abonos completos para cada cultivo que son la especialidad de la casa, como las primeras materias (superfosfato, escorias, nitrato de sosa, sulfato amónico, sales de potasa, sulfato de hierro, etc), se expenden siempre bajo garan- tía de análisis.

Cuantas observaciones y consultas se sirvan hacer los clientes de la casa con respecto á cues- tiones agrícolas relacionadas con los abonos, serán contestadas inmediatamente.

Precios económicos. LEOPOLDO MOMPO.—Hospital, 11.— Va- lencia. Dirigirse á Martínez y Planas.—Palma.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Una carta

Madrid 9 7'10 n.

París.—El arzobispo de Aix, ha dirigido una carta al Presidente del Consejo, acu- sándole de cometer falsedades y robarle el sueldo.

La prensa radical aconseja al Gobierno que obre con energía y vigor.

Senado y Congreso

Madrid 9 9'30 n.

La sesión del Senado ha carecido por completo de interés.

En el Congreso se reprodujo el debate catalanista.

El señor Silvela sostuvo que correspon- de á los tribunales decidir la licitud de la propaganda regionalista.

El señor Romero atacó duramente á los catalanistas.

Más sobre el Congreso

Madrid 9 10'15 n.

En el Congreso varios diputados de la minoría apoyan la enmienda presentada,

pidiendo que se suprima una décima par- te del recargo de Consumos consignado en presupuestos.

El Sr. Villaverde se ha opuesto á ello, anunciando al propio tiempo que en el caso de aprobarse la supresión, él se re- tiraría del ministerio.

Puesta á votación la enmienda ha re- sultado haber empate.

Con tal motivo se ha promovido un fuerte tumulto.

Han votado en contra del Gobierno los tetuanistas, los gamacistas y algunos mi- nisteriales.

En vista del sesgo que tomaba el asun- to se ha levantado el señor Silvela repi- tiendo que es imposible gobernar sin los debidos recursos. (Aplausos).

Las cuestiones de hacienda las hago todas del Gobierno, pues contamos con el apoyo del país. (Escándalo).

No dimitiremos ante los apetitos desen- frenados de las minorías. (Aplausos en la mayoría).

El Sr. Gamazo ha protestado enérgica- mente de las frases del Sr. Silvela, á quien ha preguntado el porque no protes- ta de aquellos de la mayoría que se han unido para votar con las minorías.

Ha terminado el señor Gamazo, di- ciendo que es imposible tolerar que se carguen mayores gravámenes al contri- buyente.

El señor marqués de la Vega de Armi- jo ha protestado también de los califica- tivos del señor Silvela, ofensivos para las minorías.

Declara que el señor Sagasta ha reco- mendado á las minorías que votasen con- tra el aumento del impuesto de consu- mos.

Terminó dirigiendo duros ataques al señor Silvela.

El señor Montilla ha rectificado tam- bién atacando duramente al señor Sil- vela.

Ha intervenido en el debate el señor Navarro Reverter, combatiendo la ino- portunidad del aumento de consumos.

El señor Villaverde se estraña del ata- que del señor Navarro Reverter, que go- bernando aumentó ya dicho impuesto. Después felicitó á los señores Moret y Puigcerver por haberse abstenido de dar su voto.

El señor Silvela ha repetido las mismas frases que antes, suspendiendo el debate.

Al propio tiempo el señor Romero Ro- bleo ha exclamado: (Mañana veremos monos y micos), cuyas frases han dado lugar á grandes comentarios.

Un incidente

Madrid 9 10'45 n.

A última hora se ha promovido en el Senado un vivo incidente á consecuencia de que el señor Roca ha calificado de un- negocio el expediente relativo á la sub- vención concedida á la Trasatlántica.

El señor Martínez Campos le ha escri- tado para que esplicase dichas palabras.

Ha terminado el incidente declarando el señor Roca de que sus palabras deben interpretarse en el sentido de que el ex- pediente no responde á los intereses del país.

Una noticia

Madrid 10 1'30 m.

Terminada la sesión del Congreso los señores Silvela y Dato se marcharon á vestirse de etiqueta con objeto de asistir al banquete diplomático que éste último daba en su casa.

Asistieron al mismo los embajadores de Francia é Italia y la embajadora de Ru- sia, en representación de su esposo que se halla enfermo.

Asistieron también algunos aristócra- tas.

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy 10 Febrero

Beneficio de DOÑA CARLOTA LAMADRID

La comedia en tres actos titulada:

MARCELA O LA CUAL DE LOS TRES

Intermedio musical, «El duo de los para- guos» de la zarzuela «El año pasado por agua».

Estreno del sainete en un acto y cinco cua- dros titulado:

¡OLÉ ESPAÑA! O UN FRANCÉS POR ESPAÑA

A las ocho.

Las cualidades desin- fectantes microbicidas y cicatrizantes que han valido al

HIGIENE DEL TOCADOR

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocador, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca á que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

El frasco, 2 fr. En las Farmacias.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES.

SELLOS

DE

CAOUCHOUC

Se servirán de todas clases y tamaños, á precios sumamente económicos en la casa LOPEZ.

Quint, 4.—Palma de Mallorca

La hoja de parra

(Continuación)

Ya comenzaba á impacientarse por la tar- danza de su señor, que acaso no pasase de arrendatario, cuando al oír sonar prolongada- mente un timbre se acomodó de nuevo ante el tocador. Pocos segundos después una doncella levantaba la cortina de la puerta, dejando paso y diciendo:

—El señorito.

A pesar del diminutivo, el hombre que entró sin quitarse el sombrero, era un señor de 50 años lo menos; alto, bien plantado, mostrando en la mirada y el porte que, á despacho de la barba entrecana y el pelo casi blanco, aún de- bía de apreciar en toda su intensidad los enca- tos de aquella buena moza. Vestía con exquisita elegancia, y por su edad y aspecto aparentaba ser individuo de algún alto cuerpo del Estado, banquero poderoso ó senador por derecho pro- pio. ¿Quién era, en realidad? Uno de esos para quienes el deber es lo que ha de cumplir el prójimo; un favorito de la fortuna, ávido de go- ces, huérfano de escrúpulos, pero intolerante, asustadizo; cualquiera, nadie y la personifica- ción de muchos.

Acercóse á Magdalena, dióle un beso en el cuello sin que ella mostrase resistencia ni agrado, y quitándose guantes, gabán y sombrero, se sentó en una butaca colocada frente al tocador, de modo que pudiese ver á su amante por la espalda y al mismo tiempo contemplar su ros- tro, reflejado en el espejo.

—Bésitos—dijo ella frunciendo el entrecejo, —bésitos... y poca vergüenza. Vamos a ver, ¿por qué no ha venido usted ayer en todo el día? Mira, que si yo quisiera... apenas tenían horas libres...

—Hija, no he podido.

—No, ¿eh? ¿Un día entero! ¿Qué has tenido que hacer?

—Muchas cosas.

—Pues todo me lo has de contar para que te perdona... hora por hora... minuto por minuto. Y alardeando de apasionada y ofendida, se levantó con el pelo suelto, yendo á ponerse de

media anqueta en un brazo de la butaca donde él estaba diciendo:
—Anda, pinchón, dime todo lo que has hecho, y si mientes... ¡te ahogo!

malas lenguas que si es limpio ó no es limpio.
To lo consiste en adelantar dinero á señores... y claro que han de pagar algo. Que algunos son menores... pu s que seao. Lo mismo necesi-

chó la buena señora, mis hijas se fueran á vestir para ir al teatro y me quedé solo con mi mujer.
—¿Tu mujer? ¿Y qué pasó?
—Lo de siempre, cuando nos quedamos a solas. La gran jaqueta. Es buena, cariñosa, dulce, la estimo y la respeto y la considero...

milia interesantísimo. Para evitar que se repita esta tarde, me llevas a comer a cualquier parte.
—Convenido. Y no mudo recalo a casa: ya se iban acostumbrando los señores.
Magdalena sonrió gozosa, y volvió a su interrogatorio y reprimenda; para disimular su alegría, preguntó con gesto desabrido:

¡OJO! SORPRENDENTE REGALO ¡OJO!
TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

ANTIGUA CASA BRONDO-BRONDO 7
VARIADO surtido en cobre-corsés en todas clases y tamaños.
CAMSETAS rusas y punto inglés.
PANTALONES punto en todas clases y tamaños.
MANTONES en todas clases y tamaños.
ESPECIALIDAD en géneros para luto.
RICO surtido en pañuelos hilo, dobladillo y en todas clases y tamaños.
Y todo cuanto se requiere para equipos de novios.
RICO surtido en acolchados blancos y de colores.
ESPECIALIDAD en género para camisa de Dra. PIQUÉS
TIRAS bordadas y entredós.
LIENZOS en todos anchos y clases.
MANTELERÍAS hilo y algodón en todas clases y tamaños.
GRAN novedad en juegos thé color.
TOHALLAS hilo y algodón.
ESPECIALIDAD en tohallas rusas.

Milagrosos Confites
COSTANZI
Ó INYECCIÓN ANTIVENÉREOS
Y ROOB ANTISIFILITICO
No pocos envidiosos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios Costanzi, que han curado miles de enfermos de venéreo y sífilis aun siendo sumales crónicos de más de 20 años!

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella
SERVICIOS DEL MES DE FEBRERO DE 1907
Línea directa para el Río de la Plata
Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos-Aires, los magníficos y rápidos vapores franceses:
el día 14 de Febrero el vapor ESPAGNE
el día 21 de
Línea para el Brasil y Río de la Plata
Saldrán de Barcelona los grandiosos y acreditados vapores franceses:
el día de
el vapor
el día de
el vapor
Censignatario en Barcelona, Ripol y Comp., Plaza de Palacio, Barcelona.